

## “司机给医护买单”彰显共同体意识

2021年06月08日 01:42 来源：北京青年报



日前，广州市网约车司机谢剑锋接到一单，是一名医护人员去荔湾区某医院上班。谢师傅向平台申请免除150元车费，女乘客想要拒绝，谢师傅说：“我什么都不要，给一个五星好评就行，我们一起加油！”他表示，疫情导致最近订单量有所下降，见到

医护人员这么辛苦，要横跨40多公里到前线，他也想贡献一份力。

受疫情影响，不少网约车司机的生意赶不上以前，然而面对远距离奔赴抗疫一线的医护人员，这位师傅将困境搁置一边，对医护人员的艰辛感同身受，通过买单的方式来传递他的理解、体谅与善意、温暖。作为一种礼遇，医护人员不仅感受到了公众的尊重、信任和社会认同，也感受到了他们的“温柔相待”。

不论是网约车司机主动要求买单，还是食客主动替隔壁桌的援鄂医护买单，抑或是商家请医护人员“免费吃火锅”，在与新冠病毒对抗的战斗中，医护人员不仅是最可爱的人，也是最可敬的人。医护人员用专业知识、职业素养和医者仁心的责任与担当，建构起守护老百姓生命安全和身体健康的重要屏障，成为打赢疫情防控阻击战的关键力量。医护人员用他们的角色扮演，赢得了老百姓发自内心的肯定与赞赏。

在经济因素不断嵌入日常生活的当下，网约车司机也有自己的生存压力；能够接到一笔40多公里、车费150元的大单，对于司机来说显然是一件值得高兴的事情。只不过，在得知乘客是一位赶赴抗疫一线的医护人员之后，网约车司机基于成本与收益算计的工具理性，让位于遵循情感与认同的价值理性。

一顿火锅、一顿饭，一次免费出行，老百姓通过物质馈赠的手段，传递出他们对医护人员的感恩、理解、体谅、认同等复杂情感。这些“买单”能够给予他们心灵安慰和精神支持，增加他们和疾病对抗的信心和动力。

“急难险重必须到位，从早到晚比牛还累，一日三餐时间不对”，呵护全民健康，离不开医护人员的价值坚守。“尊医重卫”不仅要提升医护人员的薪酬待遇、拓展发展空间，还要提升他们的职业认同、社会声誉。在抗击疫情一线，“敬

佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的医护人员，不愧为光明的使者、希望的灯塔；人们通过致敬和礼赞来表达感激感动，这是一种朴素的情感表达。

谢意不分大小，皆是源自心底。面对疫情这一共同的敌人，素不相识的人们形成了一个风雨与共、休戚相关的命运共同体。虽然社会分工不同、角色扮演存在差异，但每个人都可以为疫情防控贡献自己的力量。

网约车司机给医护人员买单，彰显了宝贵的共同体意识，成为陌生人之间的润滑剂和黏合剂——医护人员并非孤立无援，他们的身后还有无数的人们。

gēzhì  
单词：搁置

jiùsǐfúshāng  
救死扶伤

xiūqīxiāngguān  
休戚相关

kuìzèng  
馈赠

dàiwújiāng  
大爱无疆

niánhé  
黏合

jìngyòu  
敬佑

sùbùxiāngshí  
素不相识

gūlìwúyuán  
孤立无援

- 讨论：1. 您怎样看待网约车司机给医护人员买单这一现象？  
2. “尊医重卫”，我们可以做些什么？

源新闻：<https://www.chinanews.com/sh/2021/06-08/9494686.shtml>

音声 URL：<http://ttn.co.jp/sound/text/2322n867.m4a>